

АНАЛИЗ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ- ЮРИСПРУДЕНЦИЯ (БАКАЛАВРИАТ)

ОП - «Юриспруденция» (бакалавриат) была разработана с учетом Плана развития ОП на 2016-2020 годы, миссии Академии и кафедры, с учетом социальных ожиданий общества к выпускникам. Результаты освоения образовательной программы определялись приобретаемыми выпускником компетенциями. Этому способствовали выбор студентами индивидуальных программ в области юриспруденции с учетом личностных предпочтений, специфики вуза, изменяющейся конъюнктуры рынка труда.

Главная цель ОП: подготовка конкурентоспособных юристов, обладающих высоким уровнем правовой культуры и правосознания, фундаментальными знаниями в области правотворческой, правоохранительной, правоприменительной, экспертно-консультационной, научно-исследовательской и педагогической деятельности. ОП способствует повышению степени удовлетворения образовательных потребностей по применению материальных и процессуальных норм уголовно-правовой направленности, осуществления правоохранительной и судебной деятельности.

Характеристика образовательной программы. ОП разработаны в соответствии с п. 2 статьи 43-1 Закона Республики Казахстан от 27 июля 2007 года «Об образовании», ГОСО высшего образования, утвержденным Постановлением Правительства РК от 18 октября 2018 года № 604, Типовыми правилами деятельности организаций образования соответствующих типов (Приказ МОН РК № 595 от 30 октября 2018 г.), Правилами организации учебного процесса по кредитной технологии обучения (с изменениями и дополнениями), утвержденными Приказом МОН РК № 563 от 12 октября 2018 г., типовыми учебными программами по циклу общеобразовательных дисциплин (Приказ МОН РК № 603 от 31 октября 2018 г.).

Образовательная программа – «Юриспруденция» предлагает новый подход к формированию ключевых компетенций, необходимых выпускнику специальности по направлению подготовки «Право». Образовательная программа направлена на подготовку к выполнению нормотворческой, правоприменительной, правоохранительной, экспертно-консультационной, наставнической деятельности, на создание условий и возможностей по присоединению национальной системы высшего образования к Болонскому процессу, что позволит гармонизировать ее с европейским и международным образовательным пространством.

Образовательная программа позволяет обеспечить международное признание национальных образовательных программ, создание условий для академической мобильности обучающихся и профессорско-преподавательского состава организаций образования, а также повышение качества образования.

Образовательная программа – «Юриспруденция» является комплексом учебно-методических документов и материалов, определяющих требования к освоению и условиям реализации ОП в соответствии с направлением подготовки и разработана на основе компетентностной модели подготовки специалистов, которая обеспечивает практикоориентированные требования к профессиональным компетенциям и требованиям рынка труда и работодателей. При разработке Образовательной программы учтены пожелания и рекомендации следующих работодателей: Городской суд города Алматы, Департамент полиции города Алматы, Национальная палата предпринимателей «Атамекен» г.Алматы, Алматинская городская коллегия адвокатов и др.

Планирование содержания образования, способа организации и проведения учебного процесса осуществляется на основе кредитной технологии обучения.

ОП как совокупность и последовательность учебных модулей на весь период обучения направлена на овладение компетенциями, необходимыми для присуждения степени «бакалавр права» по ОП «Юриспруденция». Применение модулей является основополагающим направлением в процессе усовершенствования образовательных программ и достижения доступности методик обучения.

Содержание образовательной программы ОП «Юриспруденция» состоит из дисциплин трех циклов – общеобразовательных дисциплин (далее – ООД), базовых дисциплин (далее – БД) и профилирующих дисциплин (далее – ПД). Цикл ООД включает дисциплины обязательного компонента (далее – ОК), вузовского компонента (далее – ВК) и(или) компонента по выбору (далее – КВ). Циклы БД и ПД включают дисциплины ВК и КВ. ВК и КВ определяются Академией и учитывают потребности рынка труда, ожидания работодателей и индивидуальные интересы обучающегося.

Содержание дисциплин базового и профилирующего блоков способствуют получению студентами углубленных знаний об отраслях юридических дисциплин как Конституционное право РК, Уголовное право РК, Гражданское право РК, Административное право и процесс и другие. С целью создания для студентов возможности самостоятельного оперативного и всестороннего формирования индивидуальной траектории обучения составляется каталог элективных дисциплин (КЭД), который представляет собой систематизированный аннотированный перечень всех дисциплин учебного плана, в том числе входящих в компонент по выбору. КЭД дает возможность обучающимся сделать альтернативный выбор элективных учебных дисциплин, и соответственно, создает траекторию обучения.

Цикл ПД включает учебные дисциплины и виды профессиональных практик. Профессиональная практика (учебная, производственная, преддипломная) является составной частью образовательной программы ОП «Юриспруденция» и предполагает закрепление и углубление теоретических знаний, полученных студентами по общепрофессиональным и специальным дисциплинам; приобретение необходимых практических умений и навыков в соответствии с требованиями к уровню профессиональной подготовленности юристов, а также квалификационной характеристикой выпускника.

При подготовке будущих специалистов по ОП в образовательном процессе используются учебные пособия, методические указания, конспекты лекций, УМКД и другие дидактические раздаточные материалы. С внедрением кредитной технологии обучения сформирована практика использования в учебном процессе учебно-методические комплексы дисциплин, которые включают силлабус, тематический план курса, тезисы лекций, планы семинарских занятий, мультимедийные презентации, методические рекомендации по организации СРС и СРСП, тематику письменных работ, тестовые задания для проведения самоконтроля, шкалу оценки знаний. Все модули/дисциплины образовательных программ обеспечены учебно-методическими комплексами (УМКД) и методическими указаниями.

УМКД разрабатываются ведущими преподавателями выпускающих и обслуживающих кафедр в соответствии с ГОСО бакалавриата, рабочим учебным планом, типовыми программами специальности и дисциплин обязательного компонента и учебными программами (для дисциплин компонента по выбору) на языке обучения: казахском, русском.

Дисциплины ОП содержат совокупность знаний о государстве, управлении, праве, изучают вопросы правового регулирования гражданско-правовых, государственно-частных партнерских правоотношений, выдвигают правовые идеи о возможности внесения прогрессивных изменений в механизм и способы регулирования обществом, прививают навыки практического применения юридических знаний, наличие которых дает основание для профессионального занятия юридической деятельностью. Студенты по образовательной программе «Юриспруденция» изучая комплекс дисциплин смогут освоить основы права, но помимо этого, они также смогут развить разнообразные навыки, которые они смогут применить в самых разных ситуациях. Студенты научатся усваивать и анализировать сложную информацию, строить аргументы, уметь ясно и точно выражать свои мысли вслух и в письме, и также уметь быстро оценивать ситуацию и думать «на ходу».

В ходе освоения учебных дисциплин студенты способны участвовать в разработке нормативных правовых актов в соответствии с профилем своей деятельности, юридически правильно квалифицировать факты, события и обстоятельства разрабатывать и правильно оформлять юридические и служебные документы, квалифицированно применять нормативно-правовые акты в конкретных сферах юридической деятельности, выполнять должностные обязанности по обеспечению законности и правопорядка, безопасности личности, общества и

государства, защите жизни и здоровья граждан, охране общественного порядка, анализировать правоприменительную и правоохранительную практику, научную информацию, отечественный и зарубежный опыт по тематике исследования и др.

В процессе непрерывности обучения (бакалавриат – магистратура) особо важную роль играют дисциплины, входящие в состав модулей специальности. Дисциплины, которые изучаются в бакалавриате, находят свое логическое продолжение на следующем уровне образования - в магистратуре. Например, для специальности «Юриспруденция» логическим продолжением дисциплины бакалавриата «Уголовно-процессуальное право РК» является дисциплина магистратуры «Актуальные проблемы правоприменительной практики уголовного и уголовно-процессуального законодательства». Таким образом, обеспечивается академическая взаимосвязь дисциплин, последовательность в обучении, и соответственно преемственность в подготовке специалистов.

Лицам, завершившим обучение по образовательной программе высшего образования и успешно прошедшим итоговую аттестацию, присуждается степень бакалавра права и выдается диплом о высшем образовании с приложением (транскрипт), дополнительно выпускнику ОП выдается общеевропейское приложение к диплому (Diploma Supplement).

Выводы: Анализ ОП «Юриспруденция» (РУПы, рабочие программы дисциплин, программы обучения (силлабус), методические указания по написанию СРС и др.) показывает, что по структуре и содержанию все они соответствуют ГОСО РК и Типовым учебным планам

Актуальность образовательной программы подтверждается оценкой перечня дисциплин, формирующих направленность образовательной программы, и компетентностной моделью выпускника, подготовленных выпускающей кафедрой с учетом мнения потенциальных работодателей; прогнозно-аналитические материалы, подтверждающие востребованность выпускников данной образовательной программы на рынке труда; конкурентные преимущества разрабатываемой образовательной программы и т.д.

Рекомендации:

1. Необходимо активизировать работу по поиску зарубежных партнеров в реализации совместных образовательных программ «Юриспруденция», а также в проведении совместных НИР.

2. Более активно привлекать магистрантов и студентов к научно-исследовательским работам по темам в области права, а также по результатам исследования организовать участие на конференциях с последующей публикацией статей

Составители ОП

Зав.кафедрой юридических дисциплин

Апахаяев Н.Ж.

Члены ППС кафедры

Копбаев Д.З.

Бидайшиева А.Б.

Турсынбаева Г.И.

При участии

Судья межрайонного административного суда

Есбергенова Ш.К.

РОО Международный правозащитный центр

Жакупов Ж.А.

Алматинская городская коллегия адвокатов

Мадзигон В.Э.

Директор ТОО «Юридическая компания
«Альфа Эксперт»

Нагашибаев А.А.